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Grundkurs

Passive
elektrische und elektronische
Bauelemente
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Messung von Gleichspannungen

Im Versucn sol  Vie - parill f telpunkt verschoben. Der Schleifer des Stellwider-
| standes liegt am MasseanschluB3 der Spannungs-
quelle an.

— Verstellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstan-
des Uber den ganzen Bereich und beobachten Sie

praktisch vorgenaor

1. Versuchsdurchflihrung
— SchlieBen Sie die Schaltung nach Variante a an das

Stromversorgungsgerat an und stellen Sie den
Stromstarkebereich +1 ein. An Stelle des Vielfach-
meBgerates kann auch der Anzeigebaustein ver-
wendet werden.

Messen Sie die angelegte Betriebsspannung und
die Spannung zwischen dem Masseanschlul3 der
Spannungsquelle und dem Verbindungspunkt der
beiden Widerstande.

SchlieBen Sie die Schaltung nach Variante b an den
Demonstrationsoszillograf ED 2 (bzw.ED 1 — AB)
an. Die Vertikalablenkung wird auf 1 V/cm einge-
stellt, die X-Ablenkung ausgeschaltet.

Der Elektronenstrahl wird vor dem Anlegen der Ver-
suchsspannungen genau auf den Koordinatenmit-

das Oszillogramm. Polen Sie die Spannungsquelle
um und wiederholen Sie den Versuch.

2. Versuchsauswertung

Worin unterscheiden sich die Meliergebnisse der
beiden Messungen in der Versuchsschaltung nach
Variante a?

Bestimmen Sie die GroBBe der gemessenen Gleich-
spannung aus dem Abstand des Oszillogrammeg
(Punkt Y)von der Nullinie des Hasters (in cm) und
dem eingestellten Spannungsmalistab a (in V/cm)
zu 'V =a- \u,

Wie wirkt sich die Umpolung der Spannungsquelle
im Oszillogramm aus? Begrundung!
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Messung von Wechselspannungen

Im Versuch soll die Messung von Wechselspannun-
gen praktisch durchgeflinrt werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— SchlieBen Sie die Versuchsschaltung an den De-
monstrationsoszillograf ED 2 (bzw. ED 1 — AB) an.

— Mit Hilfe des Stellwiderstandes wird eine Spannung
von Uss = 6 V an den Y-Eingang des Oszillografen
angelegt. Gleichzeitig wird die dabei vom Vielfach-
meBinstrument angezeigte Spannung abgelesen.

2. Versuchsauswertung
Entnehmen Sie aus dem Oszillogramm die Werte
Use und U der Wechselspannung (8. Abbildung)
. Ermitteln Sie aus diesen Werten den Effektivwert
der Wechselspannung nach der Beziehung

Uss Uss

2% /2 280

— Vergleichen Sie den ermittelten Wert mit der Anzel-
ge des VielfachmeBinstrumenies.

_ Welche SchiuBfolgerung ziehen Sie aus dem Er-
gebnis flr die Anwendung des Oszillografen zur
Messung von Wechselspannungen?

U- |



rF.y¥.¥5r.¥5y9.575% qnﬂnqupﬂpd_rdwiﬂirﬂrﬁ.rﬁri.ﬁim“.’h.

b 4 .._..m_...u_u.w“ .%.»H..__.._qnhﬂuﬂ @
— -
4
> - X
n
=z
o
5 ] ?
ey - fle=
-R“ll.. =2
e
=
ol
2
3 > O
0
x
=

MO

VA 3

74



Im Versuch sollen zwei Verfahren zur Bestimmung
eines unbekannten Ohmschen Widerstandes unter-
sucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Schaltung nach Variante a auf. Am
Stromversorgungsgerat wird der Stromstarkebe-
reich +Il eingestellt.

_ Bestimmen Sie zuerst die Betriebsspannung und
die Stromstarke, danach den Spannungsabfall am
unbekannten Widerstand.

— SchlieBen Sie die Versuchsschaltung nach Variante
b am Demonstrationsoszillograf ED 2 (bzw.ED 1 -
AB) an.

— Erhdhen Sie mit dem Stellwiderstand die anliegen-
de Wechselspannung so lange, bis am Widerstand
Ry eine Spannung von 4 Vss abfallt (Oszillogramm).
Die Betriebsspannung (U;) wird dabei am Vielfach-
meBgerat abgelesen.

— Ubperbriicken Sie den Widerstand Ry durch den
Stellschalter und verringern sie durch Verstellen des
Schleifers die Betriebsspannung so lange, bis an Ry
wiederum genau 4 Vs (Oszillogramm) abfallen. Die
veranderte Betriebsspannung Uz wird am Vielfach-
meBgerat abgelesen.

I!

Widerstandsmessungen

2. Versuchsauswertung

. Bestimmen Sie aus den gemessenen Werten der

VVariante a den Wert des unbekannten Widerstan-
des nach dem Ohmschen Geselz.

Warum ist der ermittelte Wert nicht ganz exakt?
Werten Sie die MeBergebnisse aus dem Versuch
nach Variante b aus. Gehen Sie dabei von folgen-
den Beziehungen aus:

Stellschalter geoffnet: U, |« (Rn + Ry)
Stellschalter geschlossen: Uz = |+ Ry

0 7o (Ry + Hx) Ry + Ry«
U> | - Rn Hy

R« U Uz Hu

Uy

/5
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Messung der Zeitdauer einer Wechselspannungsperiode

e, T T W W W W Waw W W ..—"0

)
| Aus dem Oszillogramm einer zu messenden WWecnhsel-

spannung soll die Zeitdauer flr den Ablauf einer Feri
' i - 2. Versuchsauswertung

ode bestimmt werden P e e 2
| Bestimmen Sie die Zeitdauer T einer Periode del
I T anqeleaten We o155« ' AllS 1 )5

1. Versuchsdurchfiihrung angelegten Wechselspannung aus der im O /II[tJ
i SchlieB S d D trati il f f}rstmlr‘.i'}f:iHe:r,af;iufliiLillt_]f:}({m{:lli;Ill!l‘ith!llltrlll
| i E{E) 2le(§r:N IgDa;] e.:B] eimonf’“:? IOZSFSZI: ?gigr gestellten Zeitmalistab b (in s/cm) nach der Bezle

‘ ; 5 aen I‘u_'er aigensra hung: | D- X

‘ UVG an. Die Zeitablenkfrequenz wird auf 100 us/

Bestimmen Sie daraus die Frequenz der angeleglen

| cm fest eingestellt. | .
Wechselspannung nach der Bezienung

— Die Frequenz der angelegten Wechselspannung

wird so lange verandert, bis im Oszillogramm zwei fo )
Perioden der Wechselspannung sichtbar werden. '
In horizontaler Richtung wird aus dem Oszillo- Vergleichen Sie den ermittelten Wert mit der Anzei-
gramm die Lange X (in cm) einer Periode gemessen ge der eingestellten Frequenz auf der Skale des

(s. Abbildung). Universalgenerators.
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Grundschaltung einer Lichtemitterdiode

Im Versuch soll das elektrische und optische Verhaiten
von Lichtemitterdioden untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie eine Versuchsschaltung auf. Am Strom-
versorgungsgerat wird der Stromstarkebereich +|
eingestelit.

— Betatigen Sie den Taster und beobachten Sie die
. Lichtemitterdioden auf dem Bauelementetrager.

— Wiederholen Sie die Beobachtung nach dem Umpo-
len der Betriebsspannung.

. Versuchsauswertung
. Warum leuchtet nach dem Anlegen der Betriebs-

spannung nur eine der Lichtemitterdioden auf?
Was erfolgt nach dem Umpolen der Betriebsspan-
nung?

- Warum sind auf dem Bauelementetrager die Licht-

emitterdioden mit einem Vorwiderstand zu einer @-
sten Einheit verbunden?

Welchen Vorteil hat die antiparallele Anordnung von
swei Lichtemitterdioden auf einem Bauelemente-
trager?

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie die Schaltung zur Nutzung einer
Lichtemitterdiode als zu- und abschaltbare Be-
triebsspannungsanzeige.

71
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Spannungsteilerschaltung 1

Im Versuch soll untersucht werden, wie die flr die Rei-
henschaltung von Widerstanden geltenden Gesetz-
maBigkeiten praktisch genutzt werden konnen.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Schaltungsvarianten nacheinander
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich -+ eingestellt. An Stelle des Spannungs-
messers konnen Sie auch den Anzeigebaustein
verwenden.

— Stellen Sie in der Schaltung nach Variante a den
Stellwiderstand so ein, daB3 am Spannungsmesser
keine Spannung angezeigt wird. verste”en S|e den Welcher Zusammel | 1ang l:f’(j”)l sich aus dem | unk
Schleifer schrittweise um einen Winkel d von jeweils tionsbild U = f(d) zwischen anliegender Gesamt
etwa 30° und lesen Sie die angezeigten Spannungs- spannung, Einstellung des Schleifers und abge
werte ab. Zeichnen Sie flir diese Werte eine Funk- nommener Teilspannung?

2. Versuchsauswertung

tionskurve U = f(d). — Erklaren Sie mit Hilfe der gemachten Beobachtun-

— Beobachten Sie in den Schaltungen nach Variante b gen das Funktionsprinzip des Spannungsteilers.
und ¢ das Verhalten der Lichtemitterdiode LED 1 — Von welchen Faktoren ist die abgenommene |eil-
beim Verstellen des Schleifers. spannung abhangig?

A1
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Spannungsteilerschaltung 2

Im Versuch soll die Anwendung eines Spannungstei-
lers bel Wechselspannung untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung
— SchlieBen Sie die Versuchsschaltung an den Elek-
tronischen Schalter ES 2 an und verbinden Sie die-
sen mit dem Demonstrationsoszillograf ED 2 (bzw.
ED 1 - AB).
— Stellen Sie vor dem Anlegen der Betriebsspannung
die Verstarkung fur beide Eingange am Schalter auf 2. Versuchsauswertung

gleiche Werte und den Schleifer des Stellwiderstan-  — Wie ist das Verhaltnis der beiden Teilspannungen
des auf Mittelstellung ein. bei Mittelstellung des Schleifers? Wodurch unter:
— Beobachten Sie das Oszillogramm nach dem Anle scheiden sie sich?
gen der Betriebsspannung und bei Verstellungde - Welche GroBe der Wechselspannung andert sich
Schleifers. bei Verstellung des Schieifers?
"

—
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Im Versuch soll untersucht werden, wie sich die GroBe
des Belastungswiderstandes bei einem Spannungs-
teiler auswirkt.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltbild entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +Il eingestellt. An Stelle des
VielfachmeBgerates kann auch der Anzeigebau-
stein verwendet werden.

— SchlieBen Sie den Stellschalter und bestimmen Sie
den Spannungsabfall am unbelasteten Spannungs-
teiler.

— Betatigen Sie nacheinander die Taster T1, T2, T3
und bestimmen Sie jeweils den Spannungsabfall.

Belasteter Spannungsteiler

2. Versuchsauswertung

Welcher elektrischen Grundschaltung entspricht die
Anschaltung des Belastungswiderstandes an den
Spannungsteller?

Begrunden Sie die Unterschiede in den Melergeb-
nissen fur die verschiedenen Belastungswiderstan
de.

Bestimmen Sie aus den gegebenen Widerstands-
werten der Speisespannung Us und den gemesse
nen Spannungsabfallen die Stromstarke Im Span-
nungsteiler und im Belastungszweilg

Welche Schluffolgerung ziehen Sie aus den ver-
suchsergebnissen uber das Verhaltnis von Span-
nungsteilerquerstrom zum Stromfluf3 durch den Be
lastungswiderstand?

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie einen Spannungsteiler, der aus der
Betriebsspannung von Us = 6 V eine Tellspannung
von 4,2V an einem Belastungswiderstand von
1,8 kOhm erzeugt.
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Vorbemerkungen

Die Versuchsanleitungen umfassen Grundschaltun-
gen, die sich inhaltlich aus dem Rahmenprogramm fur
den fakultativen Unterricht Elektronik KI. 9/10 erge-
ben. Ihre Reihenfolge entspricht der Gliederung dieses
Programmes.

Die Bauelemente und Komplexbausteine ermoglichen
daruber hinaus auch den Aufbau von zahlreichen
Schaltungen flr andere inhaltliche Zielstellungen.

Die Hinweise zur Versuchsdurchfiihrung enthalten
alle aus der Sicht des Herstellers notwendigen Anga-
ben fur den richtigen Einsatz der Bauelemente und ein
optimales Versuchsergebnis. Die in den Schaltbildern
angegebene Betriebsspannung und die Vorgabe der
Stromstarkebereiche (siehe auch Teil 1 Pkt.3.2. der

Experimentieranleitung) sind exakt einzuhalten,

Die Aufgabenstellungen richten sich vorrangig auf
MeB- und Beobachtungsergebnisse bzw. Erklarungen
zu den Funktionsablaufen, die sich unmittelbar aus der
untersuchten Grundschaltung ergeben.

Bei ausgewadhlten Versuchen sind Vorschldage fr
praktische Anwendungen angegeben, die eine
schopferische Anwendung des im Experiment erwor-
benen Wissens und die Entwicklung weitergehender
Schaltungen ermdglichen.

Besonders hinsichtlich der Ubertragung der Grund-
schaltungen auf konkrete praktische Anwendungsbei-
spiele sollen diese Aufgabenstellungen vom Lehrer
selbstandig erweitert werden.
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Grundstromkreis/Leistungsanpassung

Im Versuch soll untersucht werden, unter welchen Vor-
aussetzungen ein optimales Verhaltnis zwischen dem
Innenwiderstand einer Spannungsquelle und dem Wi-
derstand eines Verbrauchers bestent.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich + 1l eingestellt. Stellen Sie den
Schleifer des Einstellwiderstandes so ein, dal3 er am
AnschluB des Amperemeters anliegt. Verwenden
Sie als Spannungsmesser den Anzeigebaustein
und flir die Strommessung das VielfachmeBgerat
(MeBbereich 0,1 A).

— Betétigen Sie den Stellschalter und messen Sie die
Spannung und die Stromstarke.

— Verstellen Sie den Schleifer in vier gleichmaBigen
Schritten (25, 50, 75, 100 Ohm) und bestimmen Sie
die Wertepaare flir Spannung und Stromstarke.

2. Versuchsauswertung

Berechnen Sie fur die gemessenen Werte jewells
die an R, abgegebene Leistung nach der Beziehung
P=U-l

Zeichnen Sie das Funktionsbild P = f (R,). Bel wel

cher GroBe von R, ergibt sich die maximale Lel
stungsabgabe”?

Welche allgemeine SchluBfolgerung konnen Sie
aus dem Vergleich von R, (56 Ohm) und R, ziehen?
Welchem Sonderfall der Belastung entspricht die
erste Messung nach dem Betéatigen des Stellschal-
ters”?
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Strom-Spannungskennlinie

Im Versuch soll der Zusammenhang zwischen Span-
nung und Stromstarke und elektrischem Widerstand

e s s I e W W . e

untersucht werden

:

, 1. Versuchsdurchfuhrung

) — Bauen Sie den Versuch dem Schaltbild entspre-

, chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der

' Stromstarkebereich +11 eingestellt. Am Vielfach-
meBgerat wird flr die Stromstarke zuerst ein MeB-

' bereich von 10 mA gewahlt. Fiir die Spannungs-

' messung kann der Anzeigebaustein verwendet

| werden. 2. Versuchsauswertung

| Der Regler fiir die Betriebsspannung ist auf Nullzu  — Zeichnen Sie nach den ermittelten Werten das

' stellen. Funktionsbild | = f(U) (Kennlinie).

; — SchlieBen Sie zuerst den Widerstand 1 kOhm an die Begriinden Sie die Unterschiede Im Verlaul der
Schaltung an! Verstellen Sie langsam den Regler Kennlinien fir die Ohmschen Widerstand und die
flir die Betriebsspannung und bestimmen Sie fur Glihlampe.

| Us = 1,2, 8, 4,5V die zugehdrigen Werte von |. - Welche SchluBfolgerung kann man aus einer linear

— Wiederholen Sie die Versuchsdurchfuhrung mit der verlaufenden Kennlinie fiir das Verhalten des elek-
Gluhlampe und dem Thermistor. trischen Widerstandes ziehen?

89
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Im Versuch sollen das elektrische Verhalten der Bruk-
kenschaltung untersucht und SchluBfolgerungen fur
die praktische Anwendung gezogen werden.

e

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie zuerst die Versuchsschaltungen nach
Variante a auf. An Stelle des Spannungsmessers
kann der Anzeigebaustein eingesetzt werden. Am
Stromversorgungsgerat wird der Stromstarkebe-

reich +Il eingestellt.
Stellen Sie den Schleifer des Stellwiderstandes auf
den rechten Anschlag und bestimmen Sie die Span-
nung am Instrument.

Verstellen Sie den Schleifer bis zur Mittelstellung
und beobachten Sie das Instrument.

Polen Sie anschlieBend die Anschlusse am Instru-
ment um und verstellen Sie den Schleifer weiter bis
zum linken Anschlag.

Flhren Sie die gleichen Handlungen in der Ver-
suchsvariante mit Lichtemitterdioden LED 1 durch.

SchlieBen Sie die Versuchsschaltung nach Variante
b an den Demonstrationsoszillograf ED 2 (bzw. ED-
1—AB) an. Beobachten Sie das Oszillogramm beim
Verstellen des Schleifers von Anschlag zu An-

schlag.

Bruckenschaltung

2. Versuchsauswertung

— Welche Spannungen werden durch das MeBinstru-

ment angezeigt? Warum mul beil Uberschreiten det
Mittelstellung eine Umpolung vorgenommen wer-
den?

- Erklaren Sie die Spannungsverhaltnisse in der

Schaltung, wenn sich der Schieifer in Mittelstellung
befindet.

Wie verhalt sich die fest eingestellte Bruckenschal-
tung, wenn sich einer der Tellwiderstande durch
auBere Einflusse (z. B. Temperatur, Licht) veran-
dern wurde?

Bewerten Sie das Oszillogramm der Bruckenspan
nung. Was beobachten Sie beim Verstellen des
Schleifers uber die Mittelstellung hinweg’

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie eine Briickenschaltung mit dem Foto-
widerstand in einem Brlickenzweig. Bestimmen Sie
die entsprechenden Festwiderstande und fuhren

Sie die Schaltung praktisch aus.
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Wechselstromwiderstand-Induktivitat

— Erhohen Sie die Frequenz des Taktgenerators und
beobachten Sie den EinfluB auf die Helligkeit der

i !I'Ilvfrlf,llu.,;'l';-IJH das Vernalen Hnes INAaukKtyv | ‘:":f._}t
| standes im Gleich- und Wechselstromkre e Lichtemitterdioden. Verandern Sie die Stellung des
warden. Kernes und beobachten Sie den Einflul3.

— SchlieBen Sie die Versuchsschaltung nach Variante
| b an den Universalgenerator und den Demonstra-

1. Versuchsdurchfuhrung : ,
— Bauen Sie die Versuchsschaltung nach Variante a tionsoszlllograt E.D2 (bzw; EQ FAB? an. Dersinans
nungsmafstab wird auf 0,05 V/cm eingestellt.

auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar- o i _
| kebereich -+Il —Il eingestellt. Als Wechselspan- — Stellen Sie die Frequenz der Eingangsspannung am

nungsquelle dient der Taktgenerator des Bausteins
TG/PS.

Trennen Sie zunachst die Verbindung zum Baustein
TG/PS auf und legen Sie die Betriebsspannung an
die Parallelschaltung von Spule und Widerstand an
(magnetischer Kreis geschlossen). Verandern Sie
den Wert des Einstellwiderstandes 1kOhm so, daf3
beide Lichtemitterdioden mit gleicher Helligkeit
leuchten.

Stellen Sie den Taktgenerator auf eine niedrige Fre-
quenz ein und schlieBen Sie die Verbindung zum
Taktgenerator. Beobachten Sie die Helligkeit der
Lichtemitterdioden.

Universalgenerator auf 100 Hz ein und lesen Sie am
Bildschirm die Hohe des Oszillogramms ab. Erho-
hen Sie die Frequenz kontinuierlich und lesen Sle
bei 1kHz den Wert nochmals ab.

. Versuchsauswertung

Erklaren Sie die mit Hilfe der Lichtemitterdioden g6

machten Beobachtungen. Worin liegt die Ursache
tir die Unterschiede in den beiden Stromkrelsen?

Welche SchiuBfolgerungen ziehen Sie aus derm
Versuchsergebnis nach Varianie 4 flir das Vernhal-
ten einer Induktivitat im Gleichstromkreis und Im
Wechselstromkreis?
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- Welche SchluBlfolgerungen ziehen Sie aus dem
Vergleich der Oszillogramme im Versuch nach Va-
riante b bel 100Hz und bel 1 kHz"?

— Erklaren Sie das Ergebnis an Hand der Beziehung

3. Praktische Anwendung

— Bestimmen Sie den induktiven Blindwiderstand und
daraus die Induktivitat der Spulen des Schulerexpe-
rimentiergerates Elektrik aus dem Physikunterricht!
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Im Versuch soll durch eine Selbstinduktionsspannung
die Speicherung magnetischer Feldenergie nachge-
wiesen werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf. Der magnetische Kreis wird geschlos-
sen. Am Stromversorgungsgerat wird der Strom-
starkebereich +Ill =Ill eingestellt. Es werden beide
Betriebsspannungen verwendet (Reihenschal-
tung).

— Betatigen Sie den Taster und beobachten Sie die
Glimmlampe. Halten Sie den Taster geschlossen.

— Offnen Sie den Taster und beobachten Sie die
Glimmlampe. Wiederholen Sie einige Male den
Schaltvorgang.

— Verwenden Sie die Spule mit 500 Windungen und
wiederholen Sie die Versuchsdurchfuhrung.

Speicherfahigkeit einer Spule

2. Versuchsauswertung

Warum tritt die an der Glimmlampe nachwelisbare
Wirkung nur beim Offnen des Schalters auf?

Von welchen elektrischen GréfBen ist das Ergebnis
des Versuches abhangiq?

- Welcher EinfluB ergibt sich aus der Verwendung der

Spule mit 500 Windungen und der Spule mit 3800
Windungen auf das Versuchsergebnis?
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Hinweise zu den Versuchsanleitungen

Der Aufbau funktionstiichtiger Versuche mit optimalen
Ergebnissen setzt die Kenntnis des Teiles 1 des Anlei-
tungsmaterials unbedingt voraus.

Die nachfolgenden Hinweise beziehen sich auf Sach-

verhalte, die bei mehreren Versuchen auftreten und

deshalb vorangestellt werden:

— Bei Versuchen, die die Betriebsspannungen +U
und —U (bezogen auf den Masseanschluf3) benoti-
gen, muB eine Reihenschaltung der beiden Span-
nungsquellen des Stromversorgungsgerates erfol-
gen. Dazu verbindet man den negativen Pol des lin-
ken Systems mit dem positiven Pol des rechten Sy-
stems mit Hilfe der beiliegenden Verbindungslei-
tung 10 cm zum gemeinsamen Massepotential.
Die getrennten Einstellmoglichkeiten fur die Be-
triebsspannungen und  Stromstarkeabschalt-
schwellen bleiben dabei weiterhin erhalten.

— Die erforderlichen Wechselspannungen sind dem

Schiilerstromversorgungsgerat SVG aus dem Phy-
sikunterricht oder einer ahnlichen Wechselspan-

nungsquelle zu entnehmen.

— Im Sinne einer einheitlichen didaktisch-methodi-

schen Darstellung sind alle Ausgange der Komplex-
bausteine der digitalen Signalverarbeitung mit dem
Kennzeichen Q versehen. In allen Darstellungen zur
Auswertung der Schaltungen mit NAND-Gattern
kann gleichwertig nach TGL auch das Kennzeichen
Y verwendet werden.

Bei bestimmten Versuchsanleitungen wird gefor-
dert, das Schaltbild so umzuzeichnen, dal} die An-
schluBbelegung der Schaltkreisbausteine darge-
stellt wird.

Darunter ist zu verstehen, daB die Komplexbaustei-
ne mit ihrer tatsachlichen Anordnung der Anschlts-
se und ihrer Anordnung auf den Leiter-Loch-Platten
vereinfacht dargestellt werden.,

Die notwendigen Verbindungen werden im Sinne
eines ., Verdrahtungsplanes' eingezeichnet. Da-
durch wird ein rascher (ind weitestgehend fehlerlo-
ser Versuchsaufbau gewahrleistet.
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Wechselstromwiderstand-Kapazitat

2. Versuchsauswertung
— Wie erklaren Sie sich die im Versuch nach Varnante
a gemachten Beobachtungen®

Im Versuch soll das Verhalten eines kapazitiven Wi-
derstandes im Gleich- und Wechselstromkreis unter-
sucht werden.

Welcher Zusammenhang besteht zwischen diesen
Beobachtungen und dem Oszillogramm der Ver-
suchsschaltung nach Variante b?

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung nach Variante a
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich + Il eingestelt.

— SchlieBen Sie den Stellschalter und beobachten Sie
die Lichtermitterdiode. Offnen Sie den Stellschalter
und betatigen Sie anschlieBend den Taster. Beob-
achten Sie dabei ebenfalls die Lichtemitterdiode. X |

— SchlieBen Sie die Versuchsschaltung nach Variante 21+ G
b an den Elektronischen Schalter und den Demon- den kapazitiven Widerstand in der Versuchsschal-
strationsoszillograf an. Die Zeitbasislinien des Os- tung bei 100Hz und bei 1kHz. Vergleichen Sle das
zillogramms werden mit Hilfe des Hohenreglers am Verhaltnis dieser Werte mit dem Verhaltnis der Q8-
Schalter auf ca. 3cm Abstand verschoben. Die Ver- zlllogramme
starkung an den Eingangen des Schalters wird so
eingestellt, daB beide Kurven gleiche Amplituden
aufweisen. Die Frequenz der Wechselspannung
soll 3kHz betragen. Beobachten Sie das Oszillo- 3. praktische Anwendung

- Erklaren Sie anhand des Versuchsergebnisses
nach Variante ¢ das Verhalten eines kapazitiven Wi-
derstandes im Wechselstromkrels.

. Bestimmen Sie nach der Beziehung

gramm.
SchlieBen Sie die Versuchsschaltung nach Variante
c an die Gerate an. Lesen Sie die Hohe des Oszillo-
gramms bei 100Hz und bei 1kHz ab.

Uberprifen Sie die Kapazitat der Kondensatoren
0,47 uF und 0,01 uF des Schiilerexperimentiergera-
tes. Geben Sie Grinde fur eventuelle Abweichun-

gen des MeBergebnisses an.

g7
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. Spannungsverlauf am Kondensator

— Betatigen Sie den Taster TA 1 und bestimmen Sie
| mit der Sekundenanzeige lhrer Uhr grob den jewells
' erreichten Wert der Spannung U.! Entladen Sie den
. Kondensator zwischen jedem MeBschritt uber den
| Taster TA 2.

Im Versuch soll der Verlauf der Spannung an einem
Kondensator beim Ausschalten an einer Gleichspan-
nungsquelle untersucht werden.

— Stellen Sie mit dem Einstellwiderstand 5kOhm und
danach 10kOhm ein und wiederholen Sie den Ver-
such. Notieren Sie die Werte in |hrer Tabelle.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-

chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +1V eingestellt. Stellen Sie den
Schleifer des Einstellwiderstandes so ein, dal3 etwa
ein Viertel des Einstellbereichs (ca. 2,5kOhm) wirk-
sam wird. Am VielfachmeBgerat wird eine Span-
. nung von 10V gewahlt. Es kann auch der Anzeige-
baustein verwendet werden.

Betatigen Sie den Taster TA 1 und beobachten Sie
das MeBgerat. Nach dem Offnen des Tasters TA 1
betatigen Sie kurzzeitig TA 2, um den Kondensator
zu entladen.

Fertigen Sie eine Wertetabelle mit den Zeitwerten
10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60s an.

2. Versuchsauswertung

(1) fur die el
2.5/5/10KOhm,

Zeichnen Sie das Funktionsbild U
mittelten Werte bel R
Begrunden Sie den zeitlichen Verlaut der spannung
am Kondensatol

Welcher Zusammenhang ergibt sich aus den Funk
tionshildern zwischen dem Wert des Widerstandes
und dem Kondensator fur den Verlauf der Spannung
nach dem Anschaltung der Spannungsquelle
Uberlegen Sie, wie man das Verhalten dieser Schal
tung praktisch nutzen konnte.

Warum mufB am Stromversorgungsgerat eine 8o ho-
he Stromstarkeabschaltschwelle eingestelit wer-
den?

g4
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Im Versuch soll das Verhalten einer Halblelter liode Im

Hh:i{.‘il:;h1_Jil|hr't.-|-; untersui Nt wWer iu 10

1. Versuchsdurchfuhrung
— Bauen Sie die Schaltung nach Variante a auf. Am

Stromversorgungsgerat wird der Stromstarkebe-
reich +1l eingestellt.

Betéatigen Sie nacheinander die Taster fur Diode D 1
und Diode D 2 und bestimmen Sie die jeweilige
Stromstarke im geschlossenen Stromkreis. Veran-
dern Sie die MeBbereiche am VielfachmeBinstru-
ment so, daB sie den MeBwert bestimmen konnen.

Betatigen Sie in der Schaltung nach Variante b die
Taster fur Diode D 1 und D 2 und beobachten Sie

die Gluhlampe.

Diode im Gleichstromkreils

2. Versuchsauswertung

Begrinden Sie die beobachteten Ergebnisse des
Versuches

Vergleichen Sie die MeBergebnisse und bestimmen
Sie daraus das Verhaltnis von Durchlal3- und Spert
strom bei gleicher Betriebsspannung.

Warum kann die Wirkung der Diode In Sperrichtung
nicht unmittelbar mit einem geoffneten Schalter vel

glichen werden’?

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie eine Schaltung, die gewahrleistet,
daB bei falscher Polung der Betriebsspannung kei-
ne Gefahrdung der elektronischen Bauelemente
auftritt.
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Im Versuch soll das elektrische Verhalten einer Si-
Halbleiterdiode untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltbild entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +11 eingestellt. Der Schieifer
des Einstellwiderstandes soll am Masseanschluf3
der Spannungsquelle anliegen. An den Vielfach-
meBgeraten werden die MeBbereiche 1V bzw.
30mA gewahlt.

— Verstellen Sie langsam den Schleifer des Einstellwi-
derstandes und bestimmen Sie die Stromstarke |
fur die Spannungen 0,2/0,4/0,5/0,6/0,7/0,8 V.

— Stellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstandes
auf die Ausgangsstellung zurtick und polen Sie die
Spannungsquelle und die MeBgerate um.

— Wiederholen Sie die Versuchsdurchfuhrung und be-
stimmen Sie den Sperrstrom lsp.
Verandern Sie dazu den MeBbereich des Strom-
messers auf 0,3mA.

Kennlinie einer Halbleiterdiode

2. Versuchsauswertung
- Zeichnen Sie nach den ermittelten Werten das

Funktionsbild | = f(U) flr die DurchlaB- und die
Sperrichtung der Diode

LJ. I 'ilj,j

- Welche praktischen Anwendungsmoglichkeiten el

geben sich fiir Halbleiterdioden aus dem Verhaltnis
von DurchlaB- und Sperrstrom’?

- Was versteht man unter der Schwellenspannung

einer Diode?

- Ermitteln Sie aus der Kennlinie grafisch das Bild des

DurchlaB- und Sperrstromes, wenn an der Dioden-
schaltung eine Wechselspannung anliegt.

Co
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Gleichrichtung von Wechselspannungen

Im Versuch soll die Gleichrichtung von Wechselspan

nungen praktisch durchgetunrt und untersucnt wer-

den E
2. Versuchsauswertung
v Erklaren Sie den Unterschied zwischen dem QOszi|
1. Versuchsdurchfiihrung . e W}
. AW : logramm der eingangswecnselispannung und dem
— SchlieBen Sie die VerSUChSSCha“ung nach Variante Oszillogramm der spannung, die am pelastungswi
: a an den Demonstrationsoszillograf ED 2 oder S o Pl
‘ ED 1-AB an. Die Betriebsspannung soll zunachst o L | P
: : runden oie die unterschiede zwils ] N O8S
nur klein sein. A o RN IV IgVIIN )
' : \ * : “ Zinogramimel ler vVersuchsergebnisse nach Va
| — SchlieBen Sie den Stellschalter fur Diode D 1, erho- et P A a2
hen Sie die Betriebsspannung und beobachten Sie , | | |
: 3 3 ; was beinnailten die pezeichnungel Irwel )W
das Oszillogramm. Die Einstellung der Zeitablenk- | ] “RINH N '
elcnricniuna ¢

spannung soll so erfolgen, dalBB drei Perioden der
Wechselspannung abgebildet werden. Offnen Sie
den Stellschalter.

— SchlieBen Sie die Versuchsschaltung nach Variante

3. Praktische Anwendung
— Entwerfen Sie eine Schaltung fur die Erzeugung

b an den Oszillograf an. Wiederholen Sie den Ver- einer Gleichspannung aus einer Wechselspannung
suchsablauf und beobachten Sie das Oszillo- Uet= 12 V, die auch das Pulsieren des Gleichstro-
gramm. mes vermindert (s.auch VA 15).
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Im Versuch soll das elektrische Verhalten einer Licht-

emitterdiode untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie die Versuchsschaltung auf. Am Strom-
versorgungsgerat wird der Stromstarkebereich +|
eingestellt. Als Spannungsmesser kann auch der
Anzeigebaustein eingesetzt werden. Der Schleifer
des Stellwiderstandes soll vor dem Anlegen der Be-
triebsspannung am MasseanschluB der Span-

nungsquelle anliegen.

— Verstellen Sie nach dem Anlegen der Betriebsspan-
nung langsam den Schleifer des Stellwiderstandes
und bestimmen Sie die Wertepaare U/I fur 0,5/1,0/
1.6/2,0/2,5V bis 5V. Beobachten Sie die Licht-
strahlung.

— Wiederholen Sie den Versuch mit der Lichtemitter-
diode LED 2.

- W W W W Y S W W W W W T T b e e W T W T b W e W W R

Kennlinie einer Lichtemitterdiode

2. Versuchsauswertung
Zeichnen Sie aus den ermittelten Werten das Funk
tionsbild | = f(U). Erklaren Sie daran den Begriff de:
LSchwellspannung”
Worin besteht der Unterschied zwischen den Funk
tionsbildern (Kennlinien) fur LED 1 und LED 2%
Welcher Zusammenhang besteht zwischen der Be
triebsspannung, dem DurchlaBstrom und der Lichl
emission ¢
Hinweis: Da an dem fest mit den Lichtemitterdioden
verbundenen Vorwiderstand ein Spannungsabfall auf-
tritt, konnen die MeBergebnisse nur qualitativ ausge-

wertet werden.
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Im Versuch sollen Sie die theoretischen Kenntnisse
uber die Wirkungsweise des Transistors praktisch
nachpruifen

1. Versuchsaufbau

— Bauen Sie nacheinander die Versuche nach den
Varianten des Schaltplanes auf. Am Stromversor-
gungsgerat wird der Stromstarkebereich +1 —| ein-
gestellt.

Bei der Variante cist die Basisspannung von 3 V mit
direkten Leitungen an den Taster EIN bzw. an die
Kontaktschiene Masse zu legen.

— Betatigen Sie in den Versuchsschaltungen nach Va-
riante a und b den Stelltaster und beobachten Sie
die Lichtemitterdiode. Notieren Sie sich die Beob-
achtungsergebnisse bei den jeweiligen Versuchs-
varianten.

—

Transistor-Grundschaltungen

. Versuchsauswertung

Erklaren Sie an Hand lhrer Kenntnisse uber Autbatl
und Wirkungsweise eines Transistors die Ergebnis-
se der Versuchsvarianten a und b

Warum hat das Anlegen einer Spannung zwischen
Basis und Emitter auch einen Stromflufl vom Emitter
zum Kollektor zur Folge?

Warum erbringen die Schaltungsvarianten ¢ und d
trotz der schaltungstechnischen Unterschiede das
gleiche Ergebnis?

h g
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Stromverstarkung Transistor in Emitterschaltung

Im Versuch soll die Stromverstarkung eines Transi-
stors in Emitterschaltung untersucht und bestimmt
werden.

e

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Schaltung auf. Am Stromversor-
gungsgerat wird der Stromstarkebereich +1l einge-
stellt. Die Verbindung vom 5,1 kOhm-Widerstand
zur Basis des Transistors bleibt zunachst geoffnet.
Wahlen Sie am VielfachmeBgerat den kleinsten
MeBbereich fur die Stromstarke.

SchlieBen Sie den Stellschalter und bestimmen Sie
die GroBe des Kollektorreststromes lcgo. Offnen Sie
den Stellschalter wieder.

Verandern Sie den MeBbereich am VielfachmeBge-
rat (30 mA). SchlieBen Sie die Verbindung zwischen
der Basis des Transistors und dem Vorwiderstand
5,1 KOhm.

SchlieBen Sie den Stellschalter, und bestimmen Sie
die Stromstarke Ic im Kollektorkreis.

2. Versuchsauswertung

- Begrunden Sie den erheblichen Anstieg des Kollek
torstromes durch Anlegen einer Spannung an die
Basis des Transistors.
Errechnen Sie nach dem Ohmschen Gesetz aus der
Betriebsspannung und dem Basiswiderstand die
Stromstarke lg Im Basisstromkrels (vernachlassigen
Sie dabei den Spannungsabfall an der Emitter-Ba-
sis-Strecke des Transistors).

Ermitteln Sie aus der Beziehung

die Stromverstarkung (V) des Transistors in Emitter

V

schaltung.

3. Praktische Anwendung

— Bestimmen Sie die Stromverstarkung der Transisto-
renT 1, T2und T 3des Schulerexperimentiergera-
tes und ordnen Sie diese den Stromverstarkungs-
gruppen zu (s. Lehrbuch Elektronik, Seite 176).
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lc-Uce-Kennlinie eines Transistors

Im Versuch soll der Zusammenhang zwischen dem
Kollektorstrom und der Spannung zwischen Kollektor
und Emitter in Abhangigkeit vom Basisstrom unter-
sucht und dargestelit werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch auf.

Beide Spannungen werden dem Stromversor-
gungsgerat entnommen, wobei die Spannungsbe-
reitstellung fur Us; ohne Kontaktschiene direkt am
Vorwiderstand 330 Ohm erfolgt. Auf die richtige Po-
lung der Anschlusse ist zu achten.

Die Spannung zwischen Kollektor und Emitter sowie
die Spannung zwischen Basis und Emitter wird am
Stromversorgungsgerat eingestellt. Stellen Sie zu-
nachst eine Basis-Emitter-Spannung von 0 V ein.

— Stellen Sie einen Basisstrom von 0,1 mA ein. Ermit-
teln Sie durch Veranderung der Betriebsspannung
die Wertepaare fur Uge und Ig fur 2, 3, 4, 5, 6, V.

— Stellen Sie nacheinander die Parameter des Basis-
stromes auf 0,15; 0,2 und 0,3 mA ein und wiederho-
len Sie die Bestimmung der Wertepaare.

2. Versuchsauswertung

i e 1N Lt I i i 1

aer | f (Uce) fur die Parameter von lg. Wahlen Sie
einen ausreichend groBBen Mabstab (1 V Dzw,
10 mA auf 2 cm).

Zeichnen Sie auf Millimeterpapier die Funktionsbil-

Erklaren Sie an Hand des so erarbeiteten Kennli-
nienfeldes die Zusammenhange zwischen daen dar-
gestellten elekirischen Gro3en des [ransistors.
Warum darf die Einstellung von Uge bzw. |g wahrend
der Versuchsdurchfuhrung nicht verandert werden 'y
Ermitteln Sie aus der Beziehung

| lo
l

die Stromverstarkung (V) des Transistors in Emitte:

V

schaltung

. Praktische Anwendung

Stellen Sie die lc-Uce-Kennlinie des Transistors T 1
oszillografisch dar. Vergleichen Sie die Kennlinie
mit entsprechenden Darstellungen in Datenblattern
fur Transistoren, und prufen Sie, ob eine Zuordnung
zu entsprechenden Typen moglich ist.
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Ausgangskennlinie des Transistors

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltbild entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +| eingestellt. Der Schleifer
des Einstellwiderstandes soll am Masseanschlul3
der Spannungsquelle anliegen. Die Wechselspan-
nung wird dem Schiler-Stromversorgungsgerat
SVG entnommen. Stellen Sie die Verbindungen
zum Demonstrationsoszillograf her.

— SchlieBen Sie den Stellschalter und beobachten Sie
das Oszillogramm. Verschieben Sie mit Hilfe der
Regler flr die Horizontal- und Vertikalverschiebung
des Oszillografen die Lage des Oszillogramms, bis
eine Auswertung maoglich ist.

— Verstellen Sie schrittweise den Schleifer des Ein-
stellwiderstandes und beobachten Sie die Oszillo-
gramme fur verschiedene konstante Werte (Para-
meter) des Basisstromes Ig.

2. Versuchsauswertung

Erklaren Sie am Oszillogramm den Zusammenhang

zwischen Uece, lcg und lg

_ Warum erhalten Sie nur das Oszillogramm einer

Kennlinie. nicht das eines Kennlinienfeldes?
Welche Aufgabe hat die Diode D 1 in dieser Ver-
suchsschaltung?
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Eingangskennlinie des Transistors

) k 1 I "j an 1d { | r 1 T Y 1 f LAl T
!H-'l I"uf"r'al.“..] SOl '|T.' Zusdairrnunerinaricl] ZwisUiiell lj{,l1|
ey nel der Bacis-Fmitter-Soannuna U
|:.:i.l..-| -.rtl'-”]| i hh Lil L 1'-.[ Y | 1k L PIRALES rl,..,1_|l|..|.1-1 L }
des ransistors 1m Qsziloaramm adaraeasielit werden

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltbild entspre-
chend auf. Die Wechselspannung wird dem Schu-
lerstromversorgungsgerat SVG entnommen. Stel-
len Sie die Verbindungen zum Demonstrationsoszil-
lograf ED 2 (bzw. ED 1 AB) her.

— Legen Sie die Wechselspannung an. Verandern Sie
mit Hilfe der Einstellregler fur die Horizontal- und
Vertikalverschiebung des Oszillografen die Lage
des Oszillogramms, bis eine Auswertung moglich
ISt.

. Versuchsauswertung

Erklaren Sie am Oszillogramm den Zusammenhandg
zwischen Uges und |

Welches r':|¥-HTr:';_!‘.I’,'.',"fH; jauelement zelgl aas f]|f:l
che physikalische Verhalten wie die Basis-Emitte
Strecke des Transistors?

Welche Funktion hat die Diode D 1 in der Versuchs-
schaltung?

119
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Elekironischer Schalter 1

Im Versuch sollen die Eigenschaften des Transistors < Versuchsauswertung

als elektronischer Schalter untersucht werden Erklaren Sie das Verhalten der Versuchsschaitung
Worin besteht der Vortell der Anwendung eines

1. Versuchsdurchfuhrung [ransistors als ,.elektronischer Schalter’ gegen

— Bauen Sie die Schaltung auf. Am Stromversor- JHGLRR! :'1"';"!;':' :""'"’“'1‘”'“1‘2';”I-’“*”;”";J',;’ti“"v'”
I ell nier aurcrn aie ) SIHTIUNErt)

gungsgerat wird der Stromstarkebereich +1| einge-
stellt.
— SchlieBen Sie den Stellschalter und beobachten Sie

die Lichtemitterdiode LED 1. Betatigen Sie mehr-
fach den Taster und beobachten Sie die Lichtemit- 3. Praktische Anwendung

asich der elekironische

I :-"l.l:'.r-ll"ql-r-r!'IHl"rlr)

terdiode. — Entwickeln Sie die Schaltung eines elektronischen
— Messen Sie bei gedffnetem und gedrticktem Taster Schalters, der von drei unterschiedlichen Stellen
den Spannungsabfall Uce am Transistor. aus betatigt werden kann.

12"
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Elektronischer Schalter 2

2. Versuchsauswertung

Worin bestehen die wesentlichen Unterschiede zu
der im Versuch VA 25 untersuchten Schaltung?

Im Versuch soll die Wirkungswelse eineil Kombination . . / -
bkt ‘ L Y UL NN g S A EAQTTIRIN I Welche Vorteile bringt die Kombination eines elek

von elektronischem und elekKtromagnetischein Schal 2 . - - _
' - tronischen und eines elektromagnetischen Schal

ter untersucht werden tars ?

” Welche Funktion hat die parallel zur Spule des He
1. Versuchsdurchfuhrung lais geschaltete Diode Im Kollektorstromkrels/
— Bauen Sie die Versuchsschaltung auf. Am Strom-
versorgungsgerat wird der Stromstarkebereich +ll 3. praktische Anwendung

- - ' |
eingestellt. (Diode D 1 nicht weglassen') — Bestimmen Sie die Unterschiede in der Leistungs-

— Betatigen Sie den Stellschalter und beobachten Sie aufnahme im Steuerkreis und im gesteuerten Kreis
das Relais und die Lichtemitterdiode. des elektronischen Schalters, wenn mit Hilfe des

— Betatigen Sie den Taster und beobachten Sie das Relais eine Kfz-Glihlampe von 12 V/0,4 A geschal-
Relais und die Lichtemitterdiode. tet wird.




JJJJ JIJIJ SJJIJJ JJSTTTFITTIIY TS

O'*‘US
6V
oM

LED1
Q
T2

3

TETERSSTETETY
[
e

VA 27

124




Verstarker in Emitterschaltung

Im Versuch soll die Wirkungsweise eines zweistufigen 2. Versuchsauswertung

Transistorverstarkers in Emitterschaltung untersucht Begriinden Sie, warum die Lichtemitterdiode nach
werden. dem ochiieben des Stelischalters bel geolinetem
!.1 yWLCH I 1?' I
LE Versuchsdurchfuhrung weiche Vorgange werden in der Schaltung durch
— Bauen Sie den Versuch entsprechend dem Schalt- las SchlieBen des Tasters ausgeldst? Warum
bild auf. Am Stromversorgungsgerat wird der trahlt die Lichtemitterdiode nicht mehr?
Stromstarkebereich -+ eingestellt. Bestimmen Sie die Stromstarke lc bei T1 und T 2
— Betatigen Sie den Stellschalter und beobachten Sie (EinfluB des Emitterwiderstandes von T 2 beach
die Lichtemitterdiode. ten!)
— Betatigen Sie mehrere Male den Taster und beob- - Woraus leitet sich die Bezeichnung Emitterschal-
achten Sie das Verhalten der Lichtemitterdiode. tung ab?
%
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‘Verstarker in Kollektorschaltung

Im Versucn s 1 1S "rNnaliel 2. i‘jffrt‘“;l.’ﬂh""ii_lU“ith'r[“rH..]
i T .'-:. i [ "|"I W | i | T8 Y I;- .I i T ™ 1 :': | i I 2 . | L &
[ransistor-Verstarkers in Kollektorschaltung untei Beqgriinden Sie, warum die Lichtemitterdiode nach
| r'!' \AJENT 1% { L [ L y il 1 I’
SUCHL werder el wCNHenen des yaelischalers el 1!E:H|1[ii.‘11.'ll1

{

1. Versuchsdurchfuhrung Welche Voraanae werden in der Schaltung durch

— Bauen Sie den Versuch entsprechend dem Schalt- las SchlieBen des Tasters ausgelost? Warum
plan auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +| eingestellt. Warum bezeichnet man die 1. Verstarkerstule als

_ Betatigen Sie den Stellschalter und beobachten Sie i
die Lichtemitterdiode. Wodurch unterscheiden sich die Emitter- und die

_ Betatigen Sie mehrfach den Taster und beobachten Kollektorschaltung in ihrem elektrischen Verhaiten's
Sie die Lichtemitterdiode.

=N t | i1 anlh ¥
leuchtet die Lichtemitterdliode ¢

127
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Im Versuch soll eine elektronische Schaltung zur An-
zeige und Messung der nichtelektrischen Grof3e Tem-
peratur untersucht werden.

1.

Versuchsdurchfuhrung

Bauen Sie die Versuchsschaltung entsprechend
dem Schaltplan auf. Am Stromversorgungsgerat
wird der Stromstarkebereich -+ Il | eingestellt.

Stellen Sie nach Betatigung des Stellschalters den
Schleifer des Stellwiderstandes so ein, daB das
VielfachmeBgerat bzw.der Anzeigebaustein ,,0"
anzeigt (MeBbereich 1,5 V).

Fassen Sie die Diode kraftig zwischen Daumen und
Zeigefinger, um diese zu erwarmen. Beobachten
Sie dabei das Instrument.

Beobachten Sie das MeBinstrument, wenn sich die
Diode wieder abkuhlt.

Temperaturmessung

2. Versuchsauswertung

In welchem Betriebszustand befindet sich die Diode
in dieser Schaltung? Welchen Einflul8 hat die Erwau
mung auf diesen Zustand?

- Welche Grundschaltung bilden die Emitter-Kollek

tor-Strecke des Transistors T 2, der Arbeltswider-
stand 1 KOhm und der Spannungsteller aus den
1,.8-kOhm-Widerstanden'/

Erlautern Sie nach den im Versuch gemachten Be
obachtungen das Verhalten und die Funktion del
Schaltung

3. Praktische Anwendung
— Entwickeln Sie eine Schaltung, die zur Temperatur-

anzeige von Zimmertemperaturen geeignet ist. Ge-
hen Sie dabei von Uberlegungen zur Erhohung der
Empfindlichkeit der Schaltung aus.
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Im Versuch soll die praktische Anwendung einer Tran-
sistorverstarkerschaltung zur Kontrolie des Fulistan-

des von leitenden | hl?;le]?J:JEF:{I11[15::?&i]€§fl{‘ﬁf%;rifaf[L

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch entsprechend der Ver-
suchsschaltung auf. Am Stromversorgungsgerat
wird der Stromstarkebereich +| eingestelit. Als Be-
hilter dient ein Becher- oder Wasserglas. Die Elek-
troden werden so in den leeren Behalter getaucht,
daB sie sich nicht beriihren und unterschiedlich weit
in das GefaB hineinragen (Pappstreifen als Halte-
rung).

— SchlieBen Sie den Stellschalter und beobachten Sie
die Lichtemitterdiode.

_ Fillen Sie Wasser in das GefaB und beobachten Sie
die Lichtemitterdiode, wenn die Flussigkeit zu-
nachst die tieferstehende und dann die hoher ange-
ordnete Elektrode erreicht.

Fullstandskontrolle

2. Versuchsauswertung

In welchem Betriebszustand befinden sich die Tran
sistoren T 1 und T 2 nach Betatigung des Stellschai-
ters bel leerem \ efal3?

Erklaren Sie den Wirkungsablauf in der Schaltung,
wenn die Elektroden durch die Flussigkeit ubel
bruckt werden

Welche elektrische GroBe stellt die Flussigkeils
strecke zwischen den Dioden dar ¥

Warum ist der Einstellwiderstand 10 KOhm arior

derlich’/

3. Praktische Anwendung
_ Arbeiten Sie die Schaltung in den Stromlaufplan

einer Kfz-Elektrik als Fullstandsmesser fur die
Scheibenwaschanlage ein.
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Lichtabhangiger Schalter

Im Versuch soll ein elektronischer Schalter untersucht
werden. der durch die nichtelektriscne GGrof3e ..Licht
bheeinflul3t wira

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch entsprechend dem Schalt-
plan auf. Am Stromversorgungsgerat wird der

Stromstarkebereich +1 eingestellt. Der Fotowider- 2. Versuchsauswertung

stand wird mit dem aufsteckbaren Tubus versehen. In welchem Betriebszustand befindet sich der fran:
Stellen Sie den Schleifer des 10-kOhm-Widerstan- sistor T 1 bei abgedunkeltem Fotowiderstand?
des auf die Mittelstellung ein. Erklaren Sie aus dem Wirkungsablauf in der Schal

— SchlieBen Sie den Stellschalter und beobachten S tung, warum die Lichtemitterdiode bei Belichtung

die Lichtemitterdiode.

— Beleuchten Sie mit einer Taschenlampe die Offnung
am Tubus des Fotowiderstandes und beobachten
Sie die Lichtemitterdiode. Schalten Sie die Lampe
mehrfach ein und aus.

— Beleuchten Sie den Fotowiderstand aus groBerer

des Fotowiderstandes stranit.
Uberlegen Sie, welche praktischen Anwendungs
moaglichkeiten fur einen solchen lichtabhangigen

Schalter bestehen

3. Praktische Anwendung

Entfernung. Unterbrechen Sie den Lichtstrahl mit — Entwickeln Sie eine Schaltung, die die Beleuchtung
der Hand, und beobachten Sie die Auswirkung an eines Aquariums in Abhangigkeit von der Raumhel-
der Lichtemitterdiode. ligkeit ein- bzw. ausschaltet.
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Ker praktisch erprobt werdel

1. Versuchsdurchfuhrung

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltplan entspre-
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +| eingestellt. Der als ,,Mikro-
fon” verwendete zweite Kopfhorer ist einem ande-
ren Baukasten zu entnehmen.

_ SchlieBen Sie den Stellschalter und horen Sie am
Kopfhorer.

— Legen Sie den als Mikrofon dienenden Kopfhorer so
auf den Tisch, daB die Membrane nach oben zeigt.
Klopfen Sie gegen die Membrane und kontrollieren
Sie am Kopfhorer die Auswirkung.

_ Lassen Sie einen anderen Schuler auf die Membra-
ne sprechen und kontrollieren Sie am Kopfhorer des
Verstarkers die Wiedergabe. Offnen Sie die Verbin-
dung zwischen dem 270-kOhm-Widerstand und der
Basis des Transistors. Wiederholen Sie den Ver-

such.

Mikrofonvorverstarker

2. Versuchsauswertung

Was bewirkt das Klopfen bzw. Sprechen Uber die

Membrane des als ,,Mikrofon® dienenden Kopfho

rers?

Wodurch wird die Verstarkung des Eingangssignals

bewirkt”/

Warum verschlechtert sich die Wiedergabe bel Un
terbrechung der Verbindung des 270-kOhm-Wiaer

standes mit der Basis des Transistors?
3egrinden Sie die angewendete [ransistorgrund

schaltung!

. Praktische Anwendung

Entwerfen Sie auf der Grundlage des Versuches die
Schaltung fir eine einfache Gegensprechanlage.
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Grundlagen der Digitaltechnik
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Im Versuch sollen Schaltungen untersucht werden, die
das logische UND (AND) elektronisch darstelien.

1. Versuchsdurchfuhrung

- Bauen Sie die Schaltung nach Varianten auf. Am
Stromversorgungsgerat wird der Stromstarkebe-
reich +1 eingestelit.

— Betétigen Sie zuerst nacheinander einzeln die Ta-

ster TA 1 und TA 2 und danach gleichzeitig beide
Taster. Beobachten Sie dabei die Lichtemitterdiode.

— Wiederholen Sie den Versuch mit einem Versuchs-

aufbau nach Variante b und beobachten Sie die
Lichtemitterdiode.

UND-Schaltung

2. Versuchsauswertung
— Welche Bedingungen mussen in beiden Versuchen
erflllt sein, wenn die Lichtemitterdiode strahlen

soll?
— Ordnen Sie das Ergebnis ihrer Beobachtungen

nach folgenden Festlegungen in einer Tabelle an:

Taster geoffnet = |
Taster geschlossen = H
Diode strahilt H
Diode dunkel L

TA 1 (A) TA 2 (B) LED (Q)

L L
L H
H L
H H

~ Begriinden Sie die Bezeichnung UND-Schaltung.
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ODER-Schaltung

Im Versuch sollen Schaltungen untersucht werden, die 2. Versuchsauswertung

das logische ODER (OR) elektronisch darstelien Welche Bedingungen mussen in beiden Versuchen
erflullt sein, wenn die Lichtemitterdiode strahlen |
1. Versuchsdurchfiuhrung 50l17? |
— Bauen Sie die Schaltung nach Varianten auf. Am Ordnen Sie das Ergebnis lhrer Beobachtungen ent- 'a
Stromversorgungsgerat wird der Stromstarkebe- sprechend den Festlegungen im Versuch VA33 In '=
reich +| eingestellt. einer Tabelle an
— Betatigen Sie zuerst nacheinander und dann gleich- TA 1 (A) TA 2 (B) LED (Q)
zeitig die Taster TA1 und TA2. Beobachten Sie da- Bt
bei die Lichtemitterdiode. L ¥
— Wiederholen Sie den Versuch mit einem Versuchs- H L
aufbau nach Variante b und beobachten Sie die H H
ichtemitterdiode. ; oDl | -
Lichts 9e8 - Begriinden Sie die Bezeichnung ODER-Schaltung.
141
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Ansteuerung eines integrierten Schaltkreisgatters

2. Versuchsauswertung

— Welcher elektrische Zustand besteht am Ausgang Q
der integrierten Schaltung, wenn die Eingange A
und B offen sind? Welche Lichtemitterdiode (Farbe)

Im Versuch soll das elektrische Verhalten eines inte- kennzeichnet diesen Zustand?
grierten Schaltkreisgatters untersucht werden. — Welcher elektrische Zustand besteht am Ausgang Q
der integrierten Schaltung, wenn die Eingange A
1. Versuchsdurchfuhrung und B mit dem positiven Pol der Speisespannung
: — Bauen Sie die Schaltung entsprechend dem Schalt- verbunden werden?
| bild auf. Am Stromversorgungsgerat wird die maxi-  — Welcher elektrische Zustand besteht am Ausgang Q
male Speisespannung Us eingestelit. der integrierten Schaltung, wenn die Eingange A
| - Legen Sie die Speisespannung an und beobachten und B mit dem Masseanschlull der Speisespannung
Sie die Lichtemitterdioden. Die Taster TA1 und TA2 verbunden werden? Welche Lichtemitterdiode (Far-
sind geofinet. be) kennzeichnet diesen Zustand?
— Betatigen Sie zuerst den Taster TA1 und danach — Welches logische Verhalten zeigt die Schaltung,
den Taster TA2 und beobachten Sie die Lichtemit- wenn man dem Signal Uber TA1 die Zifter 1 (entspr.
terdioden. H) und Uber TA2 die Ziffer O (entspr.L) zuordnet?
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NAND-Gatter

Im Versuch soll das elektrische Verhalten eines inte-
grierten Schaltkreises untersucht werden, dessen In-

o : 2. Versuchsauswertun
nenschaltung einem logischen NAND entspricht. 3

- Tragen Sie die Ergebnisse lhrer Beobachtungen in

he

Versuchsdurchfuhrung
Zeichnen Sie die Schaltbilder so um, daB die An-

eine Tabelle ein:

AS1) B(S2) Q(LED-Farbe)

schluBbelegung des Schaltkreisbausteines sichtbar H H
wird. L H !
— Bauen Sie die Versuche nacheinander auf. Am H L |
L. i '

Stromversorgungsgerat wird der Stromstarkebe-
reich +1 und die maximale Speisespannung einge-
stellt.

Legen Sie die Speisespannung an und beobachten
Sie die Lichtemitterdioden, wenn die Schalter S 1
und S 2 am positiven Pol der Speisespannung an-
liegen (H).

Fuhren Sie folgende Schalterbetatigungen aus und
notieren Sie die Auswirkungen auf den Schaltungs-
ausgang Q:
S1=L/S2=H//S1=H/S2=L//S1=L/S2= L.

Legen Sie die Speisespannung an die Schaltung b
und beobachten Sie die Lichtemitterdioden bei ge-
offneten Tastern TA 1 und TA 2. SchlieBen Sie die
Taster TA 1 und TA 2 und notieren Sie die Auswir-
kungen am Schaltungsausgang Q.

Welches logische Verhalten zeigt die integrierte
Schaltung?

Welchen elektrischen Zustand nimmt der Ausgang
Q der integrierten Schaltung an, wenn die Eingange
A und B offen sind?

- Welche SchluBfolgerungen ziehen Sie aus dem Er:

gebnis des Versuches nach Schaltung b fur den
elektrischen Zustand des jeweils offenen Eingangs
A oder B?

. Praktische Anwendung

Entwickeln Sie eine Schaltung zur Uberwachung
von drei Kontrollstellen, die mit Hilfe eines NAND-
Gatters ein Signal abgibt, wenn alle drei Zustande
erreicht sind.
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Funktionsprinzip Setzbaustein

2. Versuchsauswertung

— Welcher Pegel tritt an den Ausgangen A, B, C, D des
Setzbausteines auf, wenn die jeweils zugehorigen
Lichtemitterdioden im Baustein aufleuchten?

— Wann leuchten die an den Ausgangen des Setzbau-
steines angeschlossenen Lichtemitterdioden auf?
Erklarung!

- Uberlegen Sie, wieviel verschiedene H/L-Kombina-

B - . - - 7 T T T N T— S e he— - =
y

' Im Versuch soll das Funktionsprinzip des Setzbaustei- tionen an den Ausgangen des Setzbausteines mog-
' nes dargestellt und sein praktischer Einsatz erprobt lich sind. Ordnen Sie diese Kombinationen entspre-
: werden. chend dem Beispiel in einer Tabelle an:

| g D C B A Zahlenwerl

| 1. Versuchsdurchfuhrung Do - H -

— Bauen Sie den Versuch dem Schaltbild entspre- |
chend auf. Am Stromversorgungsgerat wird der
Stromstarkebereich +1 eingestellt. Stellen Sie vor

| dem Anlegen der Betriebsspannung alle Umschal-

. Ordnen Sie diesen Kombinationen dezimale Zah-
lenwerte zu. wenn der binare Wert von

| ter auf die Stellung ,,H" (rechter Anschlag). Az 2¥
— Betatigen Sie den Reset-Schalter und beobachten B=2
Sie die Lichtemitterdioden im Baustein und an den C (3-1
Anschliissen A, B, C, D. D=2
— Bringen Sie die Umschalter in die Stellung ,,L" und Ist.
beobachten Sie die Lichtemitterdioden. — Erklaren Sie den Begriff 8-4-2-1-Code.

147

- i " ‘ i s s el i e i b v i B T Wit nidy v o R




VA 38

-0 US

R ¥ N, : ‘W e e et e e N N
B BB S L 3 .,4 pwﬁuawnqﬂwﬂﬂﬂiﬁﬂ.mﬂ.ﬂ_
>
O
2
o—
()
~
O
(Y]
a
(o9, ¢ 7
(Y | (Y
<| e
="
(Y
a0
o =z
<| &
al &S
<€  'mn LSS
oM
_.\._ 1 1 1 |o
HLH.LH.LHL
——

148




-

UND mit NAND-Gatter

Im Versuch soll eine Zusammenschaltung von inte-
grierten Schaltungen untersucht werden, die die Dar-
stellung des logischen UND (AND) mit NAND-Gattern
ermoglicht

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild flr den praktischen
Versuchsaufbau so um, daB die AnschluBBbelegung |
des Schaltkreisbausteines sichtbar wird.

— Bauen Sie den Versuch nach diesem Schaltplan

auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar- 2 Versuchsauswertung I:

kebereich +I!l und die maximale Speisespannun e 3 | _ |
P P S lragen Sie die Ergebnisse lhrel Beobachtungen In

eingestellt. i i v N
— Legen Sie die Speisespannung bei geoffneten elne Tabeli eln: i
Schaltern S 1 und S 2 an und beobachten Sie die A(S1) B (S 2) ) '
Zustandsanzeige am Ausgang Q. H H
— Fihren Sie die nachfolgenden Schalterbetatigun- H L
gen aus und notieren Sie sich die Auswirkungen am i H
Ausgang Q: l L
S1=H/S2=H Welches logische Verhalten zeigt die Schaltung?
S1=H/S2=L _ Warum sind zwei NAND-Gatter erforderlich? Wel-
Sb=L(S 2 = che logische Funktion ist dem ersien NAND-Gatter
Sli=Lo2 =L, und welche dem zweiten zugeordnet?
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Im Versuch soll untersucht werden, wie durch das Zu-
sammenwirken mehrerer NAND-Gatter die Darstel-
lung des logischen ODER (OR) moglich ist.

1.

Versuchsdurchfuhrung

Zeichnen Sie das Schaltbild flir den praktischen
Versuchsaufbau so um, dal die AnschluBbelegun-
gen der Schaltkreisbausteine sichtbar werden.

- Bauen Sie den Versuch nach diesem Schaltplan

auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +1l und die maximale Speisespannung
eingestellt.

Legen Sie die Speisespannung an und beobachten
Sie die Lichtemitterdiode am Schaltungsausgang Q.

Fuhren Sie die nachfolgenden Schalterbetatigun-
gen aus und notieren Sie sich die Auswirkungen am

Ausgang Q:
S1=H/S2=H
S1=H/S2=L
S1=L/S2=H
S1=L/S2 =L

2

ODER mit NAND-Gatter

Versuchsauswertung

Tragen Sie die Ergebnisse |hrer Beobachtungen in
eine Tabelle ein

A1) B2 Q
H H
H L
L H
L L

Entspricht das logische Verhalten der Schaltung der
Zielstellung des Versuches?

Warum werden drei NAND-Gatter benotigt?
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NOR mit NAND-Gatter

Im Versuch soll untersucht werden, wie die Verknup-
fungsschaltung NOR durch Kombinationen von
NAND-Gattern realisiert werden Kann.

1. Versuchsdurchfuhrung

_ Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB die An- 2. Versuchsauswertung

schluBbelegungen der Schaltkreisbausteine darge-

. Erfassen Sie die Beobachtungsergebnisse In einer
stellt werden. |

Tabelle:
— Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung |
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar- ] - S
kebereich + Il eingestellt. H H
— Vor dem Anlegen der Betriebsspannung befinden RS
sich die Schalter am Setzbaustein auf Mittelstellung. : 1“
— Fuhren Sie den Schaltungseingangen A und B die . i '
Pegelkombinationen HH, HL, LH und LL zu undbe- — Uberprufen Sie, ob das Verhalten der Schaltung der
obachten Sie den Ausgang Q. logischen Verknupfung NOR entspricht?
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Im Versuch soll eine f-j{:f'u_iitl_mfj untersucnt werden, die
die logische Negierung eines Eingangssignales er
moglicht.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild fir den praktischen
Versuchsaufbau so um, daB die Anschlu3belegung
des Schaltkreisbausteines sichtbar wird.

— Bauen Sie den Versuch nach diesem Schaltplan
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich -+l und die maximale Speisespannung

eingestellt.

— Legen Sie die Speisespannung bei geoffnetem
Schalter an und beobachten Sie die Zustandsanzei-
ge am Schaltungsausgang Q.

— SchlieBen Sie den Schalter und beobachten Sie die
Auswirkung in der Schaltung.

NICHT mit NAND-Gatter

2. Versuchsauswertung
— Tragen Sie das Beobachtungsergebnis in einer Ta-
belle ein:
At B A
H H
I |

— Was versteht man unter der logischen Negation
eines Eingangssignales?

— Welches logische Ergebnis mufte die Hintereinan-
derschaltung von zwei NAND-Gattern erbringen,
die als Negatoren geschaltet sind?
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l . Sy ;
: Astabiler Multivibrator mit NAND-Gatter
}
)
)
!
I
I
| Im Versuch soll die Realisieruna |
: schwingenden Multivibrators mit integrierte
Krelsen vorgenommen werden.

. Versuchsdurchfuhrung

Zeichnen Sie das Schaltbild fur den praktischen
Versuchsaufbau so um, daB die AnschluBbelegung
des Schaltkreisbausteines sichtbar wird.

Bauen Sie nach diesem Schaltplan den Versuch
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich +| und die maximale Speisespannung
eingestellt.

Legen Sie die Speisespannung an und beobachten
Sie die Lichtemitterdioden.

Unterbrechen Sie die Spannungszufuhrung und er-
setzen Sie den Kondensator 470uF nacheinander

durch die Werte 47 uF und 4,7 uF. Beobachten Sie
die Auswirkungen an den Lichtemitterdioden.

&

Versuchsauswertung

- Welche elektrischen Verhaltnisse treten am Aus-

3.

gang Q der Schaltung auf?

Wodurch wird das selbstandige ,,Umschalten’” be-
Wirkt’/

Welchen EinfluB hat die Kapazitat des Kondensa-
tors auf den Wirkungsablauf in der Schaltung?

Wofur konnen derartige Schaltungen praktisch an-
gewendet werden”?

Praktische Anwendung

Entwickeln und erproben Sie eine Versuchsschal-
tung, bei der sich das Verhaltnis von H- und L-Signal
am Ausgang Q zeitlich wie 2:1 verhalt.
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Triggerschaltung mit NAND-Gatter

Im Versuch soll die Realisierung einer Triggerschal-
tung mit integrierten Schaltkreisen praktisch erprobt
werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild flir den praktischen
Versuchsaufbau so um, daB die AnschluBbelegung
des Schaltkreisbausteines sichtbar wird.

— Bauen Sie nach diesem Schaltplan den Versuch
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich + Il =l und die maximale Speisespannung
eingestellt. Der Schleifer des Einstellwiderstandes
soll am MasseanschluB3 anliegen.

— Beobachten Sie die Zustandsanzeige am Ausgang
Q nach dem Anlegen der Speisespannung und bel
langsamem Verstellen des Einstellwiderstandes.

— Bestimmen Sie am Anzeigebaustein den Wert der
Eingangsspannung, bei dem eine Zustandsande-
rung der Schaltung erfolgt.

— Verstellen Sie den Schleifer des Einstellwiderstan-
des langsam wieder in die entgegengesetzte Rich-
tung, bis erneut eine Zustandsanderung am Aus-
gang Q erfolgt. Bestimmen Sie am Anzeigebaustein
den Wert der zugehdrigen Eingangsspannung.

2. Versuchsauswertung

- Welches elektrische Verhalten zeigt die untersuchte

Schaltung?

- Wie wirkt sich eine stetig ansteigende Eingangs-

spannung auf den elektrischen Zustand am Aus-
gang der Schaltung aus?

- Vergleichen Sie die ermittelten Werte der Eingangs-

spannung mit den jeweils bewirkten Zustandsande-
rungen am Ausgang der Schaltung. Was verstent
man unter der Hysterese des elektrischen Verhal

tens?

- Uberleaen Sie. wie das Funktionsbild der Aus-
}

gangsspannung U, = f(t) aussehen multe, wenn
am Schaltungseingang eine Wechselspannung mil
einer Amplitude Uy. = 5 V angelegt wurde?

. Praltische Anwendung

Entwerfen Sie eine Triggerschaltung mit Festwider-
standen am Eingang, die beim Uberschreiten einer
Eingangsspannung von 3 V ein Ausgangssignal ab-
gibt.
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Impulsgenerator

Im Versuch soll eine Schaltung praktisch erprobt wer-
den, die zur Erzeugung von Impulsen geeignet ist.

. Versuchsdurchfuhrung

Zeichnen Sie das Schaltbild fur den praktischen
Versuchsaufbau so um, daB die AnschluBBbelegung
des Schaltkreisbausteines dargestellt wird.

Bauen Sie den Versuch nach diesem Schaltbild auf.
Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstarke-
bereich + 1l und die maximale Speisespannung ein-
gestellt.

Betatigen Sie den Taster TA und beobachten Sie die
Lichtemitterdioden im Baustein an den Schaltungs-
ausgangen Q; und Q.

2.

Versuchsauswertung

Wie verhalt sich der Spannungspegel am Ausgang
Q. bei Betatigung des Tasters?

- Wodurch unterscheiden sich die Spannungspegel

an den Ausgangen Q, und Q.7 Begrundung!

- Bestimmen Sie mit Hilfe der Sekundenanzelge Ihrei

Uhr die Frequenz der Impulse bel C = 470 uF und
bel C = 4700 uF.

Begrunden Sie an Hand des Wirkungsablaufes in
der Schaltung die Unterschiede in der Impulsfre-
quenz.

Uberlegen Sie, woflr derartige Impulsgeneratoren

Offnen Sie den Taster, und betatigen Sie ihn noch- praktisch genutzt werden konnen. i
mals. |
Tauschen Sie den Kondensator 470 uF gegen den 3. Praktische Anwendung [
Kondensator von 4700 «F aus. Wiederholen Sie — Entwerfen und erproben Sie einen Impulsgenerator ;
den Versuch. mit einer Impulsfrequenz von 20 Hz. ?_
It
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R-S-Flip-Flop mit NAND-Gatter

Im Versuch soll die Grundstufe einer elektronischen
Speicherschaltung untersucht werden.

1. Versuchsdurchfuhrung

— Zeichnen Sie das Schaltbild so um, daB3 die An-
schluBbelegung des Schaltkreisbausteines darge-
stellt wird.

— Bauen Sie die entsprechende Versuchsanordnung
auf. Am Stromversorgungsgerat wird der Stromstar-
kebereich + Il eingestellt.

— Die Schalter am Setzbaustein befinden sich vor dem
Anlegen der Betriebsspannung in Mittelstellung.

— Stellen Sie nach dem Anlegen der Betriebsspan-
nung nacheinander die Pegelkombinationen HL,
LH, LL und HH ein. Beobachten Sie die Lichtemitter-
dioden an den Schaltungsausgéangen Q und Q.

— Wiederholen Sie die Eingaben HL und LH. Geben
Sie die zuletzt geschaltete Information (also L oder
H) mehrmals nacheinander am gleichen Eingang
ein. Beobachten Sie die Schaltungsausgange.

2. Versuchsauswertung

~ Erfassen Sie die Beobachtungsergebnisse in einer

Tabelle:
S R Q Q
H L
E H
) L
H H

Welche Bedingungen mussen erfullt sein, wenn das
Flip-Flop geschaltet werden soll”?

- Wie verhélt sich das Flip-Flop, wenn dem gleichen

Eingang mehrere Male der gleiche Signalpegel zu-
gefuhrt wird”

- Unter welcher Voraussetzung kann das Flip-Flop

durch einen Impuls an S erneut gesetzt werden’?
Wie verhalten sich die Pegel der Ausgangssignale
zueinander?

Warum bezeichnet man das R-S-Flip-Flop als 1 bit-
Speicher?
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